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ВСТУП 

Соціальна активність є ключовим показником розвитку особистості 

дитини молодшого шкільного віку, що визначає її здатність до ефективної 

взаємодії з однолітками, участі в колективних видах діяльності та реалізації 

власного потенціалу. Сучасна початкова школа орієнтована на формування не 

лише академічних знань, а й соціальних компетентностей. Проте значна частина 

дітей демонструє недостатній рівень соціальної активності, що ускладнює 

процес їхньої соціалізації, розвитку комунікативних умінь та ініціативності. 

Використання проєктного навчання як педагогічного інструменту надає 

можливість створювати умови для активного залучення учнів у спільну 

діяльність, стимулювати прояви самостійності, ініціативи та відповідальності, 

що підвищує важливість проведення дослідження у цій сфері. 

На практиці спостерігається, що значна частина учнів початкових класів 

має недостатньо розвинену соціальну активність: діти нерідко демонструють 

пасивність у груповій діяльності, обмежену мотивацію до спілкування, труднощі 

у взаємодії з однолітками та невміння аргументовано приймати рішення у 

соціально значущих ситуаціях. Така ситуація негативно впливає на процес 

соціалізації, формування самостійності, критичного мислення, комунікативних 

та лідерських умінь. 

У цьому контексті особливу актуальність набуває використання 

проєктного навчання як педагогічного інструменту, який забезпечує умови для 

активної участі дітей у колективній діяльності, стимулює ініціативу, 

самостійність, відповідальність, а також сприяє розвитку вміння планувати, 

організовувати і оцінювати власну діяльність та діяльність однолітків. Проєктна 

діяльність поєднує навчальні та соціальні завдання, дозволяє інтегрувати знання 

з різних сфер і сприяє формуванню ключових компетентностей, необхідних для 

повноцінної соціалізації учнів. 

Отже, дослідження розвитку соціальної активності молодших школярів 

засобами проєктного навчання є актуальним як з педагогічної, так і з 
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психологічної точки зору, оскільки воно спрямоване на створення ефективної 

системи розвитку соціальних умінь, мотивації та поведінкової активності дітей 

у шкільному колективі. 

Метою дослідження є теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективность використання проєктного навчання для розвитку 

соціальної активності молодших школярів. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку соціальної активності дітей 

молодшого шкільного віку. 

Предметом дослідження є методи та засоби проєктного навчання, які 

впливають на формування соціальної активності молодших школярів. 

Для досягнення мети нам необхідно вирішити такі завдання: 

1. Проаналізувати науково-теоретичні підходи до визначення поняття 

«соціальна активність» у психологічному, педагогічному та філософському 

аспектах. 

2. Виявити та обґрунтувати педагогічні умови розвитку соціальної 

активності дітей молодшого шкільного віку. 

3. Розробити та апробувати програму формування соціальної активності 

молодших школярів засобами проєктного навчання. 

4. Провести експериментальну перевірку ефективності запропонованої 

програми та здійснити аналіз результатів формувального експерименту для 

оцінки змін у рівні соціальної активності учнів. 

Для реалізації мети та завдань дослідження були використані такі наукові 

методи: теоретичні методи (аналіз і узагальнення науково-педагогічної та 

психологічної літератури з питань соціальної активності; синтез і узагальнення 

теоретичних положень, що дозволили визначити критерії та компоненти 

соціальної активності учнів початкової школи. Емпіричні методи: 

спостереження, анкетування та опитування, соціометрія. Статистичні та 

аналітичні методи: порівняльний аналіз результатів діагностики між 

контрольною та експериментальною групами на констатувальному та 



  5 

 

формувальному етапах; обчислення відсоткового співвідношення учнів за 

рівнями (високий, середній, низький) формованості соціальної активності; 

середньоарифметичний розрахунок показників для інтегральної оцінки рівня 

соціальної активності. Експериментальні методи: констатувальний експеримент, 

формувальний експеримент, аналіз результатів експерименту. 

Практичне значення результатів дослідження. Отримані результати 

дослідження мають важливе практичне значення для освітньої та психологічної 

роботи з дітьми молодшого шкільного віку, зокрема: дослідження демонструє 

практичну ефективність використання проєктних технологій для розвитку 

соціальної активності, що дає змогу обґрунтовано впроваджувати інноваційні 

методики у навчальний процес, підвищувати зацікавленість учнів та 

активізувати їхню співпрацю у колективі. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження висвітлено 

під час доповідей та виступів на науково-практичних конференціях та 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2024-

2025 н.р., 2025-2026 н.р.). 

Публікації. Пономаренко Д. Педагогічні умови формування соціальної 

активновності молодших школярів Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка : Видавець Ковальчук О.В., 2025. Вип. XXI. 

С.179-183. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження спрямоване на комплексне вивчення та розвиток 

соціальної активності молодших школярів і дозволило досягти поставлених 

цілей через реалізацію чотирьох основних завдань. 

Першим кроком стало теоретичне осмислення поняття «соціальна 

активність» у психологічному, педагогічному та філософському контекстах. 

Аналіз наукових джерел показав, що соціальна активність розглядається як 

інтегративна характеристика особистості, що проявляється у здатності 

ініціювати взаємодію з оточенням, брати активну участь у спільній діяльності, 

приймати відповідальні рішення та адаптуватися до соціальних норм. З 

психологічної точки зору, соціальна активність пов’язана з розвитком 

комунікативних і когнітивних навичок, мотивації до взаємодії та соціальної 

самореалізації. У педагогіці вона розглядається як показник готовності учнів до 

активного навчання і співпраці, а в філософському аспекті – як вираження 

особистісної свободи, самостійності та громадянської позиції. Цей 

багатовимірний підхід дав змогу сформувати цілісне уявлення про сутність 

соціальної активності та її значення у розвитку особистості дитини. 

Другим етапом дослідження стало визначення педагогічних умов, що 

сприяють розвитку соціальної активності дітей молодшого шкільного віку. Було 

виявлено, що ефективність формування соціальної активності значною мірою 

залежить від створення сприятливого освітнього середовища, що включає 

активні методи навчання, проєктну діяльність, інтерактивні вправи, колективні 

завдання, ситуації вибору та прийняття рішень. Особлива увага приділялась 

розвитку емоційної підтримки, заохоченню ініціативності, формуванню 

позитивної самооцінки, мотивації до соціальної взаємодії та умінню 

співпрацювати у групі. Ці умови дозволяють дітям відчути власну значущість у 

процесі навчання та стимулюють прояв соціальної активності як внутрішньої 

потреби. 
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На основі визначених умов була розроблена та апробована програма 

формування соціальної активності молодших школярів засобами проєктного 

навчання. Програма передбачала поетапне залучення дітей до колективних та 

індивідуальних проєктів, що дозволяло розвивати навички планування, 

організації, комунікації, критичного мислення та творчості. Особливий акцент 

був зроблений на інтеграції навчальної діяльності з практичними завданнями, що 

сприяє розвитку почуття відповідальності, ініціативності та активного ставлення 

до спільної діяльності. Апробація програми показала, що діти активно 

залучаються до навчального процесу, проявляють ініціативу, охоче 

співпрацюють у команді та демонструють високий рівень зацікавленості. 

Четвертий етап дослідження включав експериментальну перевірку 

ефективності запропонованої програми. Аналіз результатів формувального 

експерименту показав позитивну динаміку розвитку соціальної активності учнів. 

Зокрема, спостерігалася підвищена активність у колективних іграх та проєктних 

завданнях, більш впевнене висловлення власної думки, готовність до взаємодії 

та взаємодопомоги, а також прояв ініціативи у вирішенні завдань. Результати 

експерименту свідчать про те, що систематичне використання проєктного 

навчання у початковій школі є ефективним інструментом розвитку соціальної 

активності та формування ключових компетентностей, необхідних для успішної 

соціалізації дітей. 

Отже, дослідження підтвердило, що соціальна активність молодших 

школярів є формуваною характеристикою особистості, розвиток якої залежить 

від організації відповідного педагогічного середовища, застосування активних 

методів навчання та використання проєктної діяльності. Запропонована 

програма довела свою ефективність і може бути рекомендована для практичного 

використання у навчальних закладах з метою підвищення соціальної активності 

учнів, розвитку їх ініціативності, комунікативних навичок та умінь працювати в 

команді. 
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